
令和３年度モニター会議の様子（令和３年11月５日）

2022年（令和４年）４月１日

臨
時
号

佐久市議会が行う広報について、令和４年度も広報
モニターを募集します。活動としては、議会だより
に関するご意見や議会広報全般に関するご意見をいた
だきます。詳細は佐久市議会のホームページをご覧
ください。

佐久市議会
広報モニター募集

のお知らせ

令和３年度の各委員会の主な取組についてお知らせします。
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概　要 報　告　事　項

総
務
文
教
委
員
会

※所管事項
・総務、企画、支所、

消防、防災に関
すること

・選挙、財政、広報
に関すること

・教育に関する
　こと　等

○コスモホール災害復旧事業について　令和元年東日本台風により地下機械室が４
メートルの高さまで浸水し、電気設備、機械設備等が水没し、機械室を地上へ移設
するための、改良復旧工事を実施し、令和３年７月に完了し、試運転、調整を実施
したのち、８月１日から施設が再開しました。
○野沢会館改築工事請負契約について　順調に進んでいるが、近郊には、幼稚園などの
施設もあるので十分に注意し、事故が無いように要望、令和４年度中に開館予定です。
○成人式について　令和２年12月定例会で、PCR検査に関する予算は認めるが、そ
の執行にあたっては、開催時期を含め慎重の上にも慎重を期した対応を求める旨の
附帯決議を付し、決議に則り令和３年佐久市成人式が１月３日、令和４年佐久市成
人式が１月10日に開催されました。
○行政視察報告　令和３年11月に、いじめ問題に取
り組む先進地の石川県加賀市、岐阜県可児市、岐阜
県美濃加茂市の３市を訪問しました。いずれの市にお
いても、いじめ防止に関する条例が制定され、いじめ
から子どもを守る素晴らしい取組がなされていました。
本市においては、「いじめ防止等のための基本的な方
針」は制定されていますが、条例としては制定されて
いません。視察で学んだことを生かし委員会提案によ
りいじめから子どもを守る条例制定を目指します。

経
済
建
設
委
員
会

※所管事項
・生活環境、下水

道に関すること
・農業、林務、商

工、観光に関す
ること

・道水路・公園の
維持管理、建築、
市営住宅に関す
ること　等

　新型コロナウイルス感染症の影響による経済対策関連議案の審査にあたっては、
コロナ禍での市民や事業者の思いを大切に受け止め、市政に届けるため、市内商工
団体等から市議会に対して提出された要望内容を委員会において情報共有をした上
で慎重に審査を行いました。令和３年２月３日に開催された臨時会においては、市
側より提出された経済対策のための予算案について、当分科会より、更なる支援策
を早急に実施することを求める旨の附帯決議を提案し、予算委員会において附帯決
議を付することに決しました。
　また、2050年までに二酸化炭素排出量実質ゼロを目指すとして、市と議会の連名
で発出した「佐久市気候非常事態宣言」について、目標達成に向けて着実に事業が
取り組まれているか議会としてのチェック機能を果
たすため、市の取り組み内容の確認等を行いました。
　令和元年東日本台風災害に係る復旧関連予算の審査
においては、工事箇所の現地調査も行い、復旧状況の
確認を行ってまいりました。公園関係施設は、令和３
年２月末時点で完了率100%、道路・河川・橋梁関係、
また農地・農業用施設、林業用施設については、令
和３年11月30日時点で完了率は約９割となっており、
順調に復旧が進んでいることを確認しました。

社
会
委
員
会

※所管事項
・市民生活に密着

した市民福祉や
高齢者福祉、浅
間病院に関する
こと　等

○佐久市国民健康保険税条例の一部を改正する条例について
　審議にあたり、保険給付に見合う歳入の確保が見込まれ、被保険者の負担にも考
慮し税率等を改正すること、また税率改定後の試算において令和３年度から５年度
の３年間は黒字を見込むことができることを確認しました。今後も市民の皆さまの
理解を得られるよう慎重審議を行なってまいります。
○行政視察及び意見交換について
　子どもを取り巻く環境が大きく変化し、様々な課題を抱えている状況であること
から、子どもの支援について積極的に取り組んでいる京都府亀岡市、大阪府豊中市、
兵庫県明石市への行政視察を行いました。それぞれが子どもの権利を守り、保証し、
支援していく社会を目指して条例の制定や子ども相談窓口の設置をしており、実際
の利用者の生の声も聞き、多くの示唆を得ることができました。

令和２年12月以降の各委員会の主な取組

改築工事が進む野沢会館

令和元年東日本台風により被災した下水道
管理センターの復旧を確認

（1） 各常任委員会報告事項

　令和３年度の議会報告・意見交換会は、新型コロナウイルス感染症拡大防止のため中止といたしました。
各委員会の主な取組について報告します。
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社
会
委
員
会

　また、地域の子どもたちの現状調査のため、佐久児童相談所及び児童養護施設軽井
沢学園を訪問し意見交換を行いました。児童相談所への相談の半数が児童虐待で年々
増加しており、軽井沢学園の入所理由も６割が虐待によるもので、その大半がネグ
レクト（保護者の怠慢、養育の拒否、食事を与えな
い等）であるとのことでした。子どもの最善の利益に
配慮した相談支援活動の重要性、親のあり方の問題等、
今後も取組が必要であると再認識しました。子ども一
人ひとりが「かけがえのない地域の宝」であることか
ら、本市においても子どもの権利条約を基本とした健
やかな育ちを支援するため、子どもの権利に関する条
例について調査や研究を行っていきます。

予
算
委
員
会

　予算委員会は議
会に提出されるすべ
ての予算について審
議します。予算委員
会では総務文教分
科会・経済建設分
科会・社会分科会に
それぞれ審議を※付
託し、その結果を討
論・採決します。
※付託：専門的な審査や
調査をゆだねること。

　予算委員会のメンバーは議長を除く25名から構成され、正副委員長が選出されて
います。予算委員会は、定例会や臨時議会で議案として提出される一般会計及び特別
会計の予算を審議しその結果を本会議において報告
します。予算委員会では各常任委員会に設置されて
います総務文教分科会・経済建設分科会・社会分科
会に該当する予算について審議を付託し、その結果
を予算委員会において各分科会長から報告してもら
います。その報告を受けて討論・採決を行います。
令和３年は提出された予算案はすべて可決されま
した。

令和２年12月以降の各委員会の主な取組

YouTubeで手話動画にも挑戦中

本会議にて予算委員会での審査内容を報告

常 任 委 員 会

特 別 委 員 会

議会運営委員会

総 務 文 教 委 員 会
総 務 文 教 分 科 会

総 務 文 教 分 科 会
決 算 特 別 委 員 会

総合交通対策特別委員会

議会活性化特別委員会

広報広聴特別委員会

経 済 建 設 委 員 会
経 済 建 設 分 科 会

経 済 建 設 分 科 会

社 会 委 員 会
社 会 分 科 会

社 会 分 科 会

予 算 委 員 会

総務文教委員会
定数：9 人

総務部・企画部・会計
局・教育委員会・選挙
管理委員会・公平委員
会・監査委員事務局の
所管に属する事項並び
に他の委員会の所管に
属さない事項

経済建設委員会
定数：８人

環境部・経済部・農業
委員会・建設部の所管
に属する事項

社会委員会
定数：８人

市民健康部・福祉部・
国保浅間総合病院の所
管に属する事項

予算委員会
定数：25 人 予算に関する事項

概　要 報　告　事　項

議
会
運
営
委
員
会

　議会運営委員会
は、多数の議員で
構成される議会を
円滑かつ効率的に
運営するために、
常任委員会とは別
に置かれる委員会
であり、議会運営
の責任者である議
長の諮問的な性格
を帯びた機関です。

　新型コロナウイルス感染拡大防止のため、質問時間の時間短縮や議場内の換気、
消毒の徹底等、状況に応じ議事日程等を協議し、迅速・柔軟に対応しました。
　また、多様な人材の議会の参画を促進する観点から、会議規則の一部を改正し、
本会議等の欠席事由として育児、看護、介護、配偶
者の出産補助等を明文化や請願書にかかる署名押印
の見直しを行ったほか、一般質問を通告順と変更し
たことや、議員の通称・旧姓使用について規定を定
めるなど適時適切な議会運営に努めました。
　また、大規模災害時にも議会機能を維持し、業務
を継続するため令和２年に定めた、佐久市議会業務
継続計画に基づき、安否確認訓練やWEB会議訓練
を実施しました。

（2） 議会運営委員会報告事項

WEB会議システムを使用した佐久市議会
災害等対策本部会議訓練を行いました。

YouTube
佐久市議会チャンネル

※議会に提出された議案は、各委員会に付託し審査を行います。予算委員会及び決算特別委員会においては、更に３つの分科会に
審査を委任し、より詳細な審査を行っています。
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概　要 報　告　事　項

決
算
特
別
委
員
会

  決算特別委員会
とは、９月定例会
において、決算認
定議案の審査を行
うため、議長と議
会選出監査委員を
除く24名で構成
する特別委員会で、
本年度は、定例会
初日（８月31日）
に設置しました。

  当委員会では、今和２年度一般会計・特別会計合わせて12件の決算認定議案につ
いて本会議で付託を受け、予算が公正・適正・効果的に執行されたのか、市民の福
祉向上にどのように寄与したのかを審査しました。
  審査に当たっては、総務文教分科会・経済建設分
科会・社会分科会の３分科会を設置し、専門性を活
かし、より詳細な審査を行いました。
  各分科会においては、限られた審査時間の中、
様々な質疑・意見・要望が出され、慎重審査の結果、
最終日（９月30日）決算認定議案については全て全
会一致で原案認定と決しました。

総
合
交
通
対
策
特
別
委
員
会

※所管事項
高速交通網等道路
整備に関すること
及 び 公 共 交 通 等
交通政策に関する
こと

　総合交通対策特別委員会では、令和３年10月より実証運行が始まった新デマンド
交通「さくっと」について、車両調査やエリアについて意見交換し、10月に愛知県
刈谷市にあるコールセンターの行政視察を実施しま
した。
　実証運行は第１期が本年３月まで、４月からは
第２期となります。当委員会ではこれらを踏まえ、
デマンド交通の改善に向けて更に協議を深めてまい
ります。
　また、中部横断自動車道の全線開通や松本佐久連
絡道路の早期実現などの課題につきましても、引き
続き当委員会としても、取組を継続してまいります。

議
会
活
性
化
特
別
委
員
会

※所管事項
議会の活性化に関
すること及び議会
の 改 革 に 関 す る
こと

　議会活性化特別委員会は、タブレット端末の導入、議員定数の削減検討、議会活
動の見える化、及び議員のなり手不足対策の調査・研究に取り組んでいます。
１.  行政視察（令和３年11月８日～９日）
⑴ 埼玉県秩父市議会「議員定数削減について」
　平成17年の合併時から４回にわたり段階的に定数を削減し、令和４年の選挙か
ら定数を19人とした経過や定数削減後の選挙立候補状況等について、説明を受け
ました。

⑵ 群馬県桐生市議会「議会改革の取組について」
　議会報告会・意見交換会やまちづくり討論会、
議会モニター、職場体験受入等の取組について、
説明を受けました。

２.  タブレット端末の導入については、議会活性化
やペーパーレスによるコスト削減等を目的に導入
を検討しています。令和４年度の導入に向けて、
ペーパーレス会議システムの調査を行っていると
ころです。

広
報
広
聴
特
別
委
員
会

※所管事項
議会の広報及び広
聴に関すること

　広報広聴特別委員会では、議会だより「ギカイの窓」をより沢山の市民の皆様
に興味を持って読んでいただけるような紙面づくりを心がけ改定を重ねております。
「ギカイの窓」のモニターをお願いしている多様な市民の皆様へ毎号アンケートを実
施し、ご意見やご感想をいただきそれらを参考に紙面作りをしております。
　11月にはモニターの皆様と委員会のメンバーにて、
意見交換会を開催致しました。
　また、YouTube「佐久市議会チャンネル」では
１人でも多くの市民の皆様へ議会を体感していただ
きたく、傍聴の仕方を動画でわかりやすく説明した、
「議会を傍聴しよう！」を作成いたしました。議会
の敷居を高く感じていらっしゃる皆様へより親しみ
を感じていただければとの思いで作成しました。

（3） 各特別委員会報告事項

浅科支所複合施設を現地視察

デマンド交通コールセンターの様子

埼玉県秩父市議会視察の様子

佐久市内で撮影した行事・風景などの
写真や、イラストを募集中です。詳し
くはホーム
ページを
ご覧くだ
さい。

議会だより表紙大募集中!

YouTube
佐久市議会チャンネル


